

延安精神是贯穿中国共产党领导中国人民进行革命、建设和改革近百年历史的精神谱系的重要组成部分,是 中国共产党人在未来奋斗中取之不尽、用之不竭的强大精神动力。延安精神不仅是中华优秀传统文化和革命文化 的精神升华,也是我们党永恒的宝贵精神财富。在新冠肺炎疫情的肆虐下,延安精神为我国抗击疫情的斗争提供 了强大的精神动力支持。延安精神的强大生命力,使其在后疫情时代仍具有突出的时代价值。本文结合时政,通 过对延安精神的内涵以及其在后疫情时代价值的分析,可以更好地继承并发扬伟大的延安精神并给延安精神注入 新的活力。



# 延安精神在中国后疫情时代的价值研究

#### 一、延安精神概论

(一)延安精神的来源及形成

延安精神是中国共产党人经 历漫长的过程才得出的伟大精神, 在这期间的红船精神、井冈山精 神、苏区精神、长征精神为延安精 神的创立提供了主要来源。

1921年,中国共产党第一次全 国代表大会在浙江嘉兴南湖的一 条红船上胜利闭幕,庄严宣告了中 国共产党的诞生。红船是中国共 产党梦想起航的地方,孕育了革命 精神之源——红船精神。红船精 神包含了开天辟地、敢为人先的首 创精神,坚定理想、百折不挠的奋 斗精神以及立党为公、忠诚为民的 奉献精神。红船精神是中国革命 精神的开端,也是中国共产党保持 先进性的源头。随后,在党的旗帜 的领导下,1927年,毛泽东率领秋 收起义的工农革命军来到江西井 冈山,创建了中国第一个农村革命 根据地——井冈山革命根据地。

井冈山精神就是党在这一时 期的实践中培育形成的革命精 神。为中国革命武装夺取政权开 辟了一条农村包围城市,最后夺取 城市直至全国胜利的正确道路。 井冈山精神对中国革命崭新时期 和开辟中国革命独特道路具有示 范性的作用,体现了无产阶级崇高 的革命精神。在大革命失败后,中 国共产党人团结带领广大人民群 众努力推进苏区红色政权建设,并 建立了多个革命根据地。苏区精 神是党在苏区革命实践和奋斗中 积淀的宝贵经验,是中国共产党践 行初心使命的生动诠释。从党领 导中国革命的历程来说, 苏区精神 是对井冈山精神的传承,也是长征 精神的直接来源。1934年到1936 年,中国工农红军历经二万五千里 长征,铸就了伟大的长征精神。长 征精神生动反映了中国共产党人 和人民军队的革命风范,是中华民 族自强不息的民族品格的集中展 示,为中国革命的胜利提供了强大 的精神动力。

延安地区的艰苦环境为延安 精神的形成提供了实践基础。延 安地处陕西西北部,属于黄土高原 的腹地。在当时,延安属于中国最 为贫困落后的地方,经济和文化十 分落后,生产力十分低下。中共中 基础条件十分薄弱,生活各方面需

思想为延安精神的形成提供了理 论基础。延安时期,毛泽东把马克 思主义理论与中国革命相结合,形 成了伟大的毛泽东思想。遵义会 议后,毛泽东开始逐步成为党和军 队的领袖,结束了"左"倾教条主义 在党中央的统治。经过延安整风, 全党上下逐步认同毛泽东的领袖 地位以及毛泽东思想的指导地位。

七大以后,毛泽东思想成为全 党的指导思想。毛泽东思想揭示 了在革命环境下中国社会政治发 展与经济发展都不平衡的本质,并 提出了坚定不移地走农村包围城 市、最后夺取城市的革命道路。

(二)延安精神的主要内容

延安精神是中国共产党人在延 安的十三年所创造出来的一种精 神,是指以毛泽东同志为主要代表 的中国共产党人,在争取民族独立 和人民解放事业的伟大斗争实践 中,培养、形成和发展起来的理想追 求、精神风貌、思想品德和工作作风 的精华与结晶。延安精神的科学内 涵主要包括以下几个方面:

一是坚定正确的政治方向。 革命战争时期,延安在一个穷乡僻 壤的山沟沟里,那时候的延安,交 通工具简单、道路不通畅,出行非 常不便利、经济发展水平滞后、生 活极度贫困,当地居民甚至面临着 没有吃没有穿的困境;此外,延安 时期是极其艰苦的时期,不仅有封 锁,还有敌机经常来疯狂轰炸,在 延安的革命志士们都面临着既穿 不暖也吃不饱,还有可能随时牺牲 性命的危险。在如此艰难的情况 之下,延安能吸引来无数仁人志士 和爱国青年的主要原因是当时中 共的理想信念与人民大众的理想 信念相适应。仁人志士和爱国青 年之所以能从恶劣的环境中坚持 下来,是因为都有着坚定不移的共

二是坚持全心全意为人民服 务的宗旨。延安时期,哪怕是一个 小问题、一件小事情都要从广大人 民的利益出发。历史实践表明,中 国共产党只有切实为人民谋取福 利才会有结实的群众基础,也只有 这样,中国革命才能取得胜利。回 顾历史,坚持一切以人民为中心的 理论和行动指南也是延安红色文 化资源的本质要求和生命力所在。

三是解放思想、实事求是的思 想路线。在当时的历史时期,革命 央和中国工农红军抵达之初,经济 斗争没有可照搬的经验,这就要求 初期,一些西方国家在未明确真正 件。 其革命相关理论和实际行动必须 源头之时,就以疫情首先发现于中 坚定信念,进行大生产运动,充分 些特性要求其不能生搬硬套也不 中国政府采取的防控举措,西方一

中培养了大量干部和干事等。正 如毛泽东同志曾说,当时的陕甘宁 边区,是我们一切工作的试验田。 毛泽东同志把陕甘宁边区当作马 克思主义中国化的试验田。如果 当时毛泽东同志不懂得如何去灵 活应用马克思主义思想,也就没有 今天繁荣伟大的社会主义中国。

四是自力更生、艰苦奋斗的创 业精神。延安时期,革命同志们充 分发扬了不怕苦不怕累、自力更生 和艰苦奋斗的良好精神,可以说所 有这些精神在延安时期的革命党人 身上体现得淋漓尽致。当时甚至有 句非常流行的口头禅——八十的老 人门前站,一日不死一日照样干。

## 二、中国后疫情时代情况概述

(一)中国后疫情时代的情况

2020年暴发的新冠肺炎疫情, 对中国社会和全球各国造成了前 所未有的冲击。在抗击新冠肺炎 疫情的伟大斗争中,中国共产党团 结带领全国各族人民在疫情防控 方面取得了重大战略成果,彰显了 我国的体制优势、基层组织优势和 社会结构稳定的优势。中国共产 党的宗旨是全心全意为人民服务, 初心是为中国人民谋幸福。在疫 情发生后,党中央迅速作出决策, 全国各地迅速响应,全国上下齐心 协力共抗疫情。在后疫情时代,我 国统筹推进疫情防控,经济社会发 展工作都取得积极成效,各大企事 业单位纷纷复工复产复学,生产生 活秩序井然。

(二)中国后疫情时代的问题

经济发展受挫。在新冠肺炎 疫情冲击下,全球经济面临着前所 未有的挑战,我国在很大程度上属 于资源进口国,而且很多方面依赖 性很高,对相关产业链的影响甚 大。疫情从消费需求、生产生活、 产业链重构以及投资稳定性等方 面对我国经济造成了重大的负面 影响。随着疫情的有效控制,疫情 防控仍是我国在后疫情时代最为 重要的工作,在各项工作中应被放 在首要位置。但是随着疫情的稳 定控制,经济的恢复与发展问题也 是当前及未来工作的重中之重。 把握好稳定疫情和恢复经济的界 限,化解疫情冲击下金融风险和就 业问题的矛盾是我国在后疫情时 代所要解决的问题。

意识形态受质疑。

明真相的民众,在权威部门明确发 布信息之前,通过微信、微博等自 媒体散布传播不实言论,引发大量 转载跟帖,极大地误导了群众,加剧 了人们对疫情的恐惧与焦虑。一些 不法分子更是打着一系列幌子,趁 着疫情造成的紧张氛围,利用网络 手段行诈骗钱财之实,扰乱了正常 的社会秩序。这既不利于疫情防 控,也不利于社会稳定。后疫情时 代,不仅是一场社会政治、经济、文 化等方面快速恢复的战争,还是一 场舆论战、思想战,是对党和国家意 识形态治理能力的考验。

### 三、延安精神在中国后疫 情时代的价值

2020年4月,习近平总书记在陕 西考察时指出:"延安精神培育了一 代代中国共产党人,是我们党的宝贵 精神财富。要坚持不懈用延安精神 教育广大党员、干部,用以滋养初心、 淬炼灵魂,从中汲取信仰的力量、查 找党性的差距、校准前进的方向。"深 刻阐明了延安精神的历史地位和时 代价值。

(一)坚定党的领导,巩固党的政

坚定理想信念,坚守精神追求, 是我们安身立命之本。延安时期,中 国共产党凭借理想信念的坚定力量, 在艰难困苦的环境中创造奇迹,使革 命事业取得了胜利。"古今成大事者, 不惟有超世之才,亦必有坚忍不拔之 志",表达的就是坚定的意志对于成 就大事的重要作用。在2020年疫情 暴发之际,延安精神塑造的坚定信念 为中国战胜新冠肺炎疫情提供了正 确的方向。正是因为拥有了这样一 份坚定的意志,钟南山院士、李兰娟 院士、张定宇院长、李文亮医生以及 无数抗疫一线的英雄们坚守自己的 岗位,舍小家为大家,挺身而出,众志 成城,筑起了一道坚不可摧的保护人 民生命安全和身体健康的生命防 线。这些抗疫英雄的英勇事迹就是 疫情期间和后疫情时代继承和弘扬 延安精神的完美写照。

在延安时期,中国共产党肩负民 族民主革命的双重任务,带领广大人 民群众实现了历史性跨越,奠定了党 夺取新民主主义革命在全国胜利的 基础和光明前景。中国共产党的领 导是中国特色社会主义最本质的特 征,是中国特色社会主义制度的最大 优势,也是延安精神形成的必要条

在本次疫情防控中,在以习近平 要都严重不足。就是在这种艰苦 要创新。延安时期,革命任务具有 国武汉地区而毫无理由地给新冠 同志为核心的党中央的坚强领导下, 条件下,中国共产党人艰苦奋斗, 艰巨性等特点,中国革命任务的这 病毒贴上了"中国"标签。在面对 我们发挥了集中力量办大事的制度 成为未来旅游业发展的新趋势。 优势,各级党组织带领广大党员和人 发挥自力更生的艰苦品质,积极面 能停滞不前,要在发展过程中不断 些反华媒体高举所谓人权和自由 民群众团结一心、众志成城,抽调全 对困难处境,最终克服了重重困 创新。革命党人在延安十三个春 的旗帜,谴责中国政府侵犯和践踏 国的精干医护人员和医疗防护物 难,赢得了革命的胜利。这一阶 秋,开展了一系列具有延安特色的 了人权,对中国政府的防控举措妄 资进行支援,将有限的人力物力用 段,中国共产党人艰苦的斗争经验 工作,建起了许多党校和各类军政 加论断,发表了一系列针对中国的 到抗击疫情最前线,尽最大可能减 形成了伟大的延安精神。毛泽东 院校,革命党人在延安这所大学校 极端言论。与此同时,我国一些不 少人员感染、病亡,遏阻疫情蔓延

和扩散,从而推动疫情防控工作取 得明显成效。延安精神把共产党 人和革命者融入广大人民群众之 中,官兵一致,军民一致,水乳交 融,使中国共产党获得了最广大人 民群众的拥护和支持,这是中国共 产党从胜利走向胜利的最大政治 优势。实践证明,在后疫情时代, 只有坚持中国共产党的领导,中国 人民才能取得战胜艰难险阻的全 面胜利。

延安红色文物资源大都记录了 各朝代、时期、事件的发展情况,红色 文化资源是一面镜子,它既可以带领 人们回顾社会历史发展历程,又可以 照亮前行的路,尤其是丰富的红色文 物(包括革命遗迹、革命旧址、领导人 旧居、革命文物艺术品等)蕴含的延 安精神。在后疫情时代,人们通过参 观历史遗迹、接触展览品、鉴赏文博 产品等途径了解历史大事件,了解社 会发展规律,特别是了解党的执政规 律,深刻认识在革命战争年代的"水 深火热"之际,是中国共产党带领全 国人民克服艰难险阻,推翻"三座大 山",实现了从"站起来""富起来"到 "强起来"的伟大飞跃和宏伟目标。 从政治视角看,通过延安精神在各个 时期作用的发挥,人们会更加坚定中 国共产党的领导地位和执政地位,巩 固中国共产党的政权,有利于社会主 义社会的稳定发展。

## (二)提振经济,实现绿色经济健

经济价值的内涵是指通过开展 相应的活动促进经济发展水平,满足 人们的物质需求。延安精神在后疫 情时代一方面可以促进红色旅游业 的发展,另一方面又可以助力产业转 型升级

在促进红色旅游业发展方面,延 安不仅是中国革命圣地,也是集政 治、经济、文化为一体的核心城市。 革命时期的党中央在毛泽东的领导 下,在延安奋战了十三年,为今天留 下了众多宝贵的精神财富,这些精神 财富包括革命遗物、旧址以及纪念胜 地等。延安被国家确立为历史文化 名城和全国爱国主义、革命传统、延 安精神三大教育基地。这些珍贵的 文化资源是中国革命历程的见证,承 载着伟大的延安精神。后疫情时代, 延安地区的红色产业发展对促进我 国红色旅游业发展发挥着至关重要

随着疫情的有效控制,国家出台 得到有效保护,为延安红色旅游提供 实际工作中去,他们勇于担当、积 了质量上的支持,促使延安红色文化 极作为,为抗击疫情无私奉献,他

段,随着疫情的平稳,我国经济的复 将延安精神的教育价值体现得淋 苏过程必然伴随着许多无法预知的 艰险和困难。在这个过程中不能忽 视延安精神的指导。坚持解放思想、 实事求是的原则,立足于实际,对市 西安科技大学硕士研究生)

场发展的现状具体分析,从而促进经 济恢复任务顺利进行。后疫情时代, 我国市场供给状态、可利用资源以及 国内外市场发生了巨大的变化,原有 的产业结构无法适应新的市场要 求。为了统筹推进产业转型升级,以 适应疫情后市场发展现状,我国相应 采取了一系列措施,例如协调解决复 工复产问题、优化中小企业发展的环 境以及大力推动新产业新业态发展

通过将延安精神与旅游业、教 育、文创产品、餐饮、培训等行业联系 起来,促进旅游产业集群发展,让延 安精神等红色文化资源成为文旅产 业发展的基础,成为稳住脱贫攻坚战 果的新引擎、推动乡村振兴战略的重 要抓手,有助于推动国家和地区经济 发展。此外,通过发展红色文旅产业 并带动服务业等相关绿色产业,逐步 淘汰落后、高耗能、高污染、低效能的 产业,调整经济结构,实现红色文化 资源与文旅产业融合发展的经济效 益,进而促进经济高质量发展。

## (三)引领社会教育,培育时代新

弘扬延安精神是传播红色文化 传承红色基因、培育时代新人和激发 军人担当强军重任的重要途径。延 安精神不仅能让人们学习和认识中 国近现代历史,而且能通过红色资源 对参观者进行革命精神洗礼和思想 政治教育。这种洗礼和教育表现在 两个方面,一方面,延安精神可以引 领党建发展和强军建设,弘扬延安精 神是后疫情时代找准党建工作、强军 工作与中心工作的结合点和牵引点, 是贯彻习近平新时代中国特色社会 主义思想的重要体现,也是把党建 强军引领工程做深做实的体现。另 一方面,延安精神在社会教育中起引 领作用。疫情常态化控制以来,国家 领导人多次强调要讲好党的故事、革 命的故事、根据地的故事、英雄和烈 士的故事,加强革命传统教育、爱国 主义教育、青少年思想道德教育,把 红色基因传承好,确保红色江山永不 变色。延安红色文化资源通过承载 的延安精神,打造全国爱国主义教育 基地,在对全社会各个年龄段、各类 人群的四史教育(包括党史、新中国 史、改革开放史和社会主义发展史) 中实现思想道德教育和历史情感认 同,通过延安精神的学习,不断传承 红色基因、培育时代新人。例如,无 数抗疫一线人员在抗击疫情中切 相关政策使延安市有限的红色资源 实把优秀的延安精神动力外化到 们在疫情之中将延安精神的红色 在推进产业转型升级方面,现阶 教育做到了思想与行动合二为一, 漓尽致。

> (作者张海燕系西安科技大学 教授、硕士研究生导师;王樱燕系



## 定炒面走。顺便把秀琴叫上,我请 先,安以质为本,质以诚为根"的理

我和翠花习惯性地挽着三姨的 胳膊肘,徒步来到安定古城吃安定炒 面,以犒赏自己的胃。

安定古城历史悠久,文化底蕴深 厚,曾经是古丝绸之路北线政治、文 出新,把刀削炒面做到了炉火纯青 化、商贸交流中心,也是西域边陲独 的地步。 一无二的古老县城。城中有保存完 好的古代窑洞群,窑洞群里有体现安 定文化符号的特色美食——安定炒

里脱颖而出,拴住了无数食客的胃, 由一家经营变成多家经营。 给安定古城餐饮业作出了榜样,也为 发展壮大中的安定古城增添了一张

靓丽的名片。 游客为什么那么向往安定古城,

三姨在墙那头呐喊:"翠花,吃安炒面遵循着"民以食为天,食以安为爱生活的不懈努力。 念,使顾客感受到了安全、诚信。

安定炒面的前身是一个窑洞 面食馆,经营范围是手擀面条、手 撕面片、炝锅面等,经过一位文艺 青年贾师傅的用心经营,不断推陈

贾师傅。他不但厨艺精湛,人品也极 好,把注册了商标并做得风生水起的 "安定炒面"的配方毫无保留地传授 却。 安定炒面在几十年短暂的时日 给亲戚朋友和邻里乡亲,使安定炒面

隆,食客络绎不绝,成为人们舌尖上 先用小麻油把佐料和配菜放入锅中 的美味面食?这应该归功于安定古 炒至半熟,再把冷却的面放入锅中连 城深厚的文化底蕴的熏陶,更归功于 那么喜欢吃安定炒面呢? 因为安定 安定人民安定团结的乐业精神和热

# 安定炒面

南秀琴

安定炒面,面骨筋道、随水性强, 男女老少皆宜,春夏秋冬可餐。闻名 遐迩的钟山石窟的石缝里涌出的圣 水,也成全了安定炒面。

那么,怎样做安定炒面呢?首先 应该选择最好的筋粉白面。

用温水和面,成形的面坯要有一 指之力戳不破的硬度。然后闭光醒 定炒面后,带着满满的幸福感步入古 我非常熟悉安定炒面的创始人 十多分钟,再顺着面的纹理揉搓,一 直揉搓到面团细腻光滑后用刀削入 和风土人情。 锅,沸煮两分钟后捞入凉水盆中冷

莲花白、西红柿、青辣椒、葱、姜、蒜和 安定炒面的生意为什么日渐兴 提前腌制好的瘦猪肉丝。炒面之前, 翻十几个回合即可出锅。

当一盘色香味俱全的炒面出 其美。

锅时,桌上还要配备三丝小菜,或 是一个拼盘凉菜及葱末、香菜、荞 麦醋等调料,以便满足不同食客的 需求。

吃了安定炒面的食客自然而然 会成为安定炒面的热心宣传者,他们 再次来到安定的时候,会带来一群亲 戚朋友品尝安定炒面。他们吃过安 城境内,去感知安定古城的传统文化

赶集上会的农人在吃了安定炒 面后,总要给家中留守的父母和孩子 选配菜和佐料,一定要选新鲜的 打包带回去两碗,可见安定炒面在人 们心中的地位。

> 请朋友、拜弟兄、同学小聚、生日 宴会,吃安定炒面既经济又实惠,更 彰显出劳动人民的本色。

> 游安定古城,吃安定炒面,两全

